
1	등차수열과 등비수열

수열 121~122쪽

준비하기	 ⑴ ;4!;, ;6!; ⑵ '3, '5

생각 열기	 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19

문제 1  	 ⑴ 1, 4, 7, 10 ⑵ 2, 8, 26, 80

	 ⑶ 2, ;3%;, ;2#;, ;5&;

문제 2  	 ⑴ aÇ= 1
nÜ`

⑵ aÇ=n(n+1)

생각 넓히기	 1   16 2   aÇ=(n+1)Û̀

준비하기	 30

생각 열기	 1   제7회 2   2024년

문제 1  	 ⑴ 8 ⑵ ;2!;, -1

함께하기	 aÇ=a+(n-1)d

문제 2  	 ⑴ aÇ=3n-4 ⑵ aÇ=-6n+11

문제 3  	 ⑴ 34 ⑵ 제20항

문제 4  	 aÇ=3n+2

문제 5  	 ⑴ aÇ=-2n+87 ⑵ 제44항

문제 6  	‌� aÇ=pn+q, aÇ*Á=p(n+1)+q=pn+p+q�  

이므로

	     aÇ*Á-aÇ=(pn+p+q)-(pn+q)=p

� (n=1, 2, 3, y)

	 따라서 주어진 수열은 공차가 p인 등차수열이다.

문제 7  	 ⑴ x=4, y=16 ⑵ x=8, y=3, z=-2

문제 8  	 ⑴ 431.4 ⑵ 400 ⑶ 1.25`m

생각 열기	 1   2S=10100 2   5050

문제 9  	 ⑴ 750 ⑵ -660

등차수열 123~129쪽

수열III 문제 10  	 ⑴ 442 ⑵ -120

문제 11  	 3725

문제 12  	 ⑴ SÇ=-3nÛ̀ +52n	 ⑵ n=9

생각 넓히기	 1   aÇ=-6n+7

	 2 	‌� aÇ*Á-aÇ=-6이므로 수열 {aÇ}은 공차가�  

-6인 등차수열이다.

	 3 	‌� aÇ=SÇ-SÇÐÁ=2pn-p+q이므로�  

    aÇ*Á-aÇ=2p�  

따라서 수열 {aÇ}은 공차가 2p인 등차수열

이다.

준비하기	 ⑴ a¡` ⑵ aǛ

생각 열기	 1   4, ;;Á5¤;;, ;2^5$;, y 

	 2   ‌�바로 앞의 항에 ;5$; 를 곱한 값이 그다음 항이 

된다.

문제 1  	 ⑴ 4 ⑵ 1, ;2Á7;

함께하기	 aÇ=arn-1

�첫째항이 1, 공차가 0인 등차수열이기도 하고, 첫째

항이 1, 공비가 1인 등비수열이기도 하다.

문제 2  	 ⑴ aÇ=-5_3n-1 ⑵ aÇ=3_(-4)n-1

문제 3  	 ⑴ 4 ⑵ 제9항

문제 4  	 aÇ=;8!;_(-10)n-1

문제 5  	 ⑴ aÇ=2n-1 ⑵ 제13항

문제 6  
	 ⑴ x=6, y=24 ⑵ x='72 , y=7, z=14'7

문제 7  	
1+'5

2 	 문제 8  
	 ;;ª8¢1ª;;

문제 9  	 ;2!5&6!;	 문제 10  	 3069

문제 11  	 ⑴ aÇ=2_3Ç

	 ⑵ ‌�aÇ*Á=3aÇ이므로 수열 {aÇ}은 공비가 3인 등비

수열이다.

등비수열 130~136쪽
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문제 12  	 306만 원

생각 넓히기	 1   ‌�aÁ=1, aª=;4!;, a£=;1Á6;, …

		‌�  따라서 수열� {aÇ}은 공비가 ;4!;인 등비수열을 

이룬다.

	 2 	 5번째

01	 ⑴ ;1Á4; ⑵ 7

02	 ⑴ aÇ=3n+4 ⑵ aÇ=2n-3

03	 ⑴ aÇ=5n-1 ⑵ aÇ=2_{-;6!;}
n-1

04	 ⑴ 1 ⑵ -4 또는 4 	 05	 ⑴ -91 ⑵ 254

06	 ⑴ 55 ⑵ -33 	 07	 제24항

08	 a=17, b=23, c=29

09	 �문제 이해 	 제3항과 제5항이 절대값이 같고 부호가 반

대이므로

    a£+a°=0�  30 %

해결 과정 	 등차수열 {aÇ}의 공차를 d라 할 때,  

    (9+2d)+(9+4d)=0

    18+6d=0�  

    d=-3�  30 %

답 구하기 	 따라서 수열 {aÇ}은 첫째항이 9, 공차가�  

-3인 등차수열이므로 첫째항부터 제10항까지의 합은

  
10{2_9+(10-1)_(-3)}

2
=-45�

 
40 %

10 29 	 11 1050 	

12 ⑴ -81 ⑵ 320 	 13 6 	

14 a=1, b=-2 	 15 1,-3, 9

16 156 	 17 -9

중단원 마무리하기 138~141쪽III -1

18	 A={2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, y},

B={3, 8, 13, 18, 23, 28, y}  

이므로

     A;B={8, 23, 38, y}  

따라서 수열 {aÇ}은 첫째항이 8, 공차가 15인 등차수열

이므로

    aÇ=8+(n-1)_15=15n-7

aû>100에서    15k-7>100

    15k>107,    k>7.___

따라서 수열 {aÇ}이 처음으로 100보다 커지는 항은 제

8항이다.

19	 등차수열 {aÇ}의 공차를 d라 하면 S°=SÁÁ에서

 
5{2_30+(5-1)d}

2 

=
 11{2_30+(11-1)d}

2

  45d=-180,    d=-4

따라서 수열 {aÇ}은 첫째항이 30, 공차가 -4인 등차

수열이므로

    SÇ=n{2_30+(n-1)_(-4)}
2

    =-2nÛ̀ +32n=-2(n-8)Û̀ +128

즉, SÇ의 최댓값은 128이다.

20	 해결 과정 	 SÇ=knÛ̀ +n, TÇ=nÛ̀ +kn이라 하면

    a£‌�=S£-Sª‌=(9k+3)-(4k+2)�  

=5k+1�  40 %

    b°‌�=T°-T¢‌=(25+5k)-(16+4k)�  

=k+9�  40 %

답 구하기 	 이때 a£=b°이므로

    5k+1=k+9에서    k=2�  20 %

21	 �여과기를 n번 통과하였을 때의 유해 물질의 양을 aÇ이
라 하면

    aÇ=100_{1-;1ª0¼0;}Ç`=100_{;5$;}Ç

aÇÉ10에서    100_{;5$;}Ç` É10

    {;5$;}Ç` É;1Á0;

이 식의 양변에 상용로그를 취하면

    n(log`4-log`5)É-1 

    n{2 log`2-(1-log`2)}É-1

  ‌�  n(3 log`2-1)É-1�  

    n(3_0.3010-1)É-1

     n¾ 1
0.0970

=10.___

따라서 자연수 n의 최솟값은 11이다.
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준비하기	  aÇ=n(n+2)

생각 열기	 1   �aÇ=2n-1 2   �제 41 항

문제 1  
	 ⑴ 

10
Á
k=1

2k ⑵ 
n
Á
k=1

1
3û`

문제 2  	 ⑴ 13+17+21+ y +33�  

	 ⑵ 1Ü`+2Ü`+3Ü`+ y +nǛ

문제 3  	 ⑴ 12, 2k-7

	 ⑵ 예시  225Á
k=1

(4k+104), 
251
Á
k=27

4k

함께하기	 1   �‌�bÁ+bª+b£+ y +bÇ, �  

aÁ+aª+a£+ y +aÇ
	 2   aû, c

문제 4  
	 ⑴ �

n
Á
k=1

(aû-bû)

	 =(aÁ-bÁ)+(aª-bª)+(a£-b£)�  

� + y +(aÇ-bÇ)
	 =(aÁ+aª+a£+ y +aÇ)�  

� -(bÁ+bª+b£+ y +bÇ)

	 =�
n
Á
k=1

aû-
n
Á
k=1

bû

	 ⑵ 
n
Á
k=1

c=c+c+c+ y +c=cn

  성립하지 않는다.

문제 5  	 ⑴ 60 ⑵ 120

생각 넓히기	 1   �10Ç`-n

	 2   �제 10 항

	 3   �11111111055

( | { | 9

n개

2	수열의 합

합의 기호 Á 143~145쪽

문제 1  	 ⑴ (n+1)Ý̀ -1Ý`

	  =4
n
Á
k=1

kǛ +6
n
Á
k=1

kÛ̀ +4
n
Á
k=1

k+n

	  =4
n
Á
k=1

kǛ +6_n(n+1)(2n+1) 
6

 +4_
n(n+1) 

2
+n

	  =4
n
Á
k=1

kǛ +n(n+1)(2n+1)+2n(n+1)+n

	 ⑵ 4
n
Á
k=1

kǛ

	 =(n+1)Ý̀ -n(n+1)(2n+1) 

-2n(n+1)-(n+1)

	 =(n+1){(n+1)Ǜ -n(2n+1)-2n-1}

	 =(n+1)(nǛ +nÛ̀ )

	 =nÛ̀ (n+1)Û̀

		  이므로

		    
n
Á
k=1

kǛ =
nÛ`(n+1)Û` 

4
=[n(n+1) 

2
]Û`

문제 2  	 ⑴ 819 ⑵ 14400

문제 3  	 ⑴ 1330 ⑵ 1260

문제 4  	 ⑴ 1480 ⑵ 9633

문제 5  	 ⑴ n 
2n+1

⑵ '¶n+1-1

생각 넓히기	 1   �805

	 2   모두 4Û`+5Û`+6Û`+ y +13Û` 으로 같다.

	 3   �103600

준비하기	 a=1, b=-1 

여러 가지 수열의 합 146~149쪽

생각 열기	 빨간색 블록과 초록색 블록의 개수가 각각�  

	     1+2+3+4+5

	 이고 블록의 총개수가 5_6이므로�  

	     2(1+2+3+4+5)=5_6

	 즉,    1+2+3+4+5=5_6
2

탐구 1   ‌��‌�[그림1]에서 한 개의 정육면체의 부피를 1이라 하면 

각 입체도형의 부피는 

		      1Û`+2Û`+3Û`+4Û` 
		  이므로 모든 입체도형의 부피는

		      3(1Û`+2Û`+3Û`+4Û`)    yy ① 

	‌� [그림1]의 입체도형을 [그림2]와 같이 붙이고 �  

[그림3]과 같이 [그림2]의 맨 위층을 반으로 잘라 �  

[그림4]와 같이 붙여 보자.

150쪽탐구 융합
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01	 ⑴ 
9

Á
k=1

3k ⑵ 
30
Á
k=1

(2k+3) ⑶ 
10
Á
k=1

k
(k+1)(k+2)

중단원 마무리하기 151~153쪽III -2

10	
30
Á
k=1

log°`{logû*Á`(k+2)}

  =log° (logª`3)+log° (log£`4)+log° (log¢`5)
+ y +log° (log£Á`32)

  =log° (logª`3_log£`4_log¢`5_ y _log£Á`32)

  =log° { log`3
log`2_

log`4
log`3_

log`5
log`4_

 y _ log`32
log`31}

  =log° { log`32
log`2 }=log° (logª`32)

  ‌�=log° (logª`2Þ`)=log°`5�  

=1 

11	
99
Á
k=1

k(aû-aû*Á)

  =(aÁ-aª)+2(aª-a£)+3(a£-a¢)�  

+ y +99(a»»-aÁ¼¼)

  =aÁ+aª+a£+ y +a»»-99aÁ¼¼

  =
99
Á
k=1

aû-99aÁ¼¼=16-99_;1Á1;

  =16-9�  

  =7

12	 �문제 이해 	 수열 1_n, 2_(n-1), 3_(n-2), 

y의 제k항은

    aû=k{n-(k-1)}=k(n-k+1)�  40 %

해결 과정 	 이때 주어진 합은 수열 {aû}의 첫째항부터 

제n항까지의 합과 같으므로

    1_n+2_(n-1)+3_(n-2)

+ y +(n-1)_2+n_1

	=
n
Á
k=1

aû=
n
Á
k=1

k(n-k+1)

	=
n
Á
k=1

(nk-kÛ̀ +k)

�=n_n(n+1)
2

-n(n+1)(2n+1)
6

+n(n+1)
2

	=n(n+1)(n+2)
6

�
 
50 %

답 구하기 	 따라서 a=1, b=2 또는 a=2, b=1이므

로    a+b=3�  10 %    

08	 ⑴ n
3n+1

⑵ 2n
n+1

09	 4

13	 �n행에 나열되는 수들의 합은 첫째항이 n, 공차가 n인 

등차수열의 첫째항부터 제n항까지의 합이다.

	‌� 이때 [그림4]의 가장 큰 정육면체에서 부피가 1인 정

육면체는 가로에 (4+1)개, 세로에 4개, 높이로 

{4+;2!;}개가 있으므로 가장 큰 정육면체의 부피는

	     4(4+1){4+;2!;}    yy ②

	 ①, ②에서  

	     3(1Û`+2Û`+3Û`+4Û`)=4(4+1){4+;2!;}

 2   1  에서

	     1Û`+2Û`+3Û`+4Û`=
4(4+1){4+;2!;}

3

	     =4(4+1)(2_4+1)
6

	 따라서 같은 방법으로

	     1Û`+2Û`+3Û`+ y +nÛ̀ =n(n+1)(2n+1)
6

	 임을 알 수 있다.

02	 ⑴ -13 ⑵ 71

03	 ⑴ 60 ⑵ 403 ⑶ 172 ⑷ 270

04	 ;5@1%;	 05	 70

06	 ⑴ 270 ⑵ 45 ⑶ 3080 ⑷ 119

07	 문제 이해 	
n
Á
k=1

(aªûÐÁ+aªû)

        =(aÁ+aª)+(a£+a¢)+(a°+a¤)

+ y +(aªÇÐÁ+aªÇ)

        =aÁ+aª+a£+ y +aªÇ=
2n
Á
k=1

aû�  
40 %

해결 과정 	 즉, 
2n
Á
k=1

aû=2nÛ̀ 이므로�

  
30
Á
k=1

aû=2_15Û̀ =450, 
10 
Á
k=1

aû=2_5Û̀ =50�
 
40 %

답 구하기 	 30
Á
k=11

aû‌�=
30
Á
k=1

aû-
10
Á
k=1

aû 

		        =450`-50=400�  20 % 
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	 Û n=k일 때 ①이 성립한다고 가정하면

	        1_2+2_3+3_4+ y +k(k+1)

	      =k(k+1)(k+2)
3  

	 n=k+1일 때

       1_2+2_3+3_4+ y +k(k+1)� 

� +(k+1)(k+2)

	      =k(k+1)(k+2)
3

+(k+1)(k+2)

	      =(k+1)(k+2)(k+3)
3

	 따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

		  ‌�Ú과 Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ①이 

성립한다.

	 ⑵  1
1_2

+ 1
2_3

+ 1
3_4

+ y + 1
n(n+1)

	  = n
n+1

    yy ①

		  Ú n=1일 때

(좌변)= 1
1_2

=;2!;

	 (우변)= 1
1+1 

=;2!;

	 따라서 n=1일 때 ①이 성립한다.

		  Û n=k일 때 ①이 성립한다고 가정하면

	 1
1_2

+ 1
2_3

+ 1
3_4

+ y + 1
k(k+1)

	 = k
k+1

	 n=k+1일 때

	 1
1_2

+ 1
2_3

+ 1
3_4

+ y + 1
k(k+1)

  + 1
(k+1)(k+2)

	 = k
k+1

+ 1
(k+1)(k+2)  

	 = k(k+2)
(k+1)(k+2)

+ 1
(k+1)(k+2)  

	 = kÛ`+2k+1
(k+1)(k+2)

	 = (k+1)Û`
(k+1)(k+2)

	 =k+1
k+2

		  따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

따라서 등차수열의 합의 공식에 의하여

    aÇ=n{2n+(n-1)_n}
2

=nÜ`+nÛ`
2

이므로

  
10
Á
k=1

aû=
10
Á
k=1

kÜ`+kÛ`
2

        =;2!;[{ 10_11
2
}Û`+ 10_11_21

6
]

      ‌�  =;2!;(3025+385)�  

=1705

문제 1  	 ⑴ 1_2+2_3+3_4+ y +n(n+1)

	 `=n(n+1)(n+2)
3

� yy ①

		  Ú n=1일 때 떄

	    (좌변)=1_2=2, (우변)=1_2_3
3

=2

		  따라서 n=1일 때 ①이 성립한다.

준비하기	 1+3a+3aÛ̀ +aǛ  

수학적 귀납법 158~161쪽

생각 열기	 1   1, 2, 3, 4 2   n

함께하기	 1, 1, kÛ̀ , (k+1)Û̀

준비하기	 ⑴ -3 ⑵ 2

생각 열기	 1   9, 27, 81 2   aÇ*Á=3aÇ

문제 1  	 20

문제 2  	 ⑴ 91 ⑵ 2_5Ü`â`

문제 3  	 2

3	수학적 귀납법

수열의 귀납적 정의 155~156쪽

⑴ aÇ*Á=aÇ+n (n=1, 2, 3, y) ⑵ 45

157쪽탐구 융합
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문제 2  	 1+;2!;+;3!;+ y +;n!;> 2n
n+1     yy ①

	 Ú n=2일 때

(좌변)=1+;2!;=;2#;

(우변)=2_2
2+1

=;3$;

	 이때 ;2#;>;3$;이므로, n=2일 때 ①이 성립한다.

	 Û n=k`(k¾2)일 때 ①이 성립한다고 가정하면

	 1+;2!;+;3!;+ y +;k!;> 2k
k+1

n=k+1일 때

1+;2!;+;3!;+ y +;k!;+ 1
k+1

> 2k
k+1

+ 1
k+1

=2k+1
k+1

이때 k¾2이므로

2k+1
k+1

-2(k+1)
k+2

=(2k+1)(k+2)-2(k+1)Û`
(k+1)(k+2)

= k
(k+1)(k+2)

>0

	  에서    2k+1
k+1 >

2(k+1)
k+2

     즉,    1+;2!;+;3!;+;k!;+ 1
k+1

>2(k+1)
k+2

따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

	 ‌�Ú과 Û에 의하여 n¾2인 모든 자연수 n에 대하여 

①이 성립한다.

생각 넓히기	 1   		

 n 1 2 3 4 5 6 7 8

2Ç` 2 4 8 16 32 64 128 256

nÛ` 1 4 9 16 25 36 49 64

	 2   5

	 3   2Ç` >nÛ`                    yy ①

		  Ú n=5일 때 

         (좌변)=2Þ`=32

         (우변)=5Û`=25

따라서 n=5일 때 ①이 성립한다.

01	 ⑴ 22 ⑵ ;3@; ⑶ 19 ⑷ 26  

중단원 마무리하기 163~165쪽III -3

02	 ㈎ 2 ㈏ 2 ㈐ k ㈑ k(k+1)

03	 14 

04 	 aÁ=110, aÇ*Á=;3@;aÇ+30`(n=1, 2, 3, y)

05	 -16

06	 1
1_3

+ 1
3_5

+ 1
5_7

+ y + 1
(2n-1)(2n+1)  

  = n
2n+1

  �   yy ① 

	 Ú n=1일 때

(좌변)= 1
1_3

=;3!;

(우변)= 1
2_1+1

=;3!;

따라서 n=1일 때 ①이 성립한다.�  30 %

Û n=k일 때 ①이 성립한다고 가정하면

     1
1_3

+ 1
3_5

+ y + 1
(2k-1)(2k+1)

= k
2k+1

		  Û ‌�n=k`(k¾5)일 때 ①이 성립한다고 가

정하면

2û`>kÛ̀

	 n=k+1일 때 떄

2k+1=2_2û`>2kÛ̀     yy ②

이때 k¾5이므로

kÛ̀ ‌�¾5k=2k+3k�  

>2k+1           yy ③

②, ③에서

2k+1‌�>2kÛ̀ =kÛ̀ +kÛ̀ �  

>kÛ̀ +2k+1=(k+1)Û̀

따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

		  ‌�Ú과 Û에 의하여 n¾5인 모든 자연수 n에 

대하여 ①이 성립한다. 

		  ‌�Ú과 Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ①이 

성립한다.
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08	 aÁ=1

aª=9Ú̀ _aÁ=9Ú̀

a£=9Û`_aª=9Û̀ _9Ú`=91+2

a¢=9Ü`_a£=9Ü`_91+2=91+2+3

a°=9Ý`_a¢=9Ý`_91+2+3=91+2+3+4

                     ⋮

aÁ¼=91+2+3+ y +9=945

이므로

    log£`aÁ¼‌�=log£`945=log£`(3Û`)45�  

=log£`390�  

=90

09	 ⑴ Ú n=1일 때 4Ú`-1=3은 3의 배수이다.

		  따라서 n=1일 때 4Ç`-1은 3의 배수이다.

	 Û ‌�n=k일 때 4û`-1이 3의 배수라 가정하면�  

    4û`-1=3m`(m은 자연수)

		  이므로    4û`=3m+1

		  n=k+1일 때

		      4k+1-1‌�=4_4û`-1=4(3m+1)-1�

=4_3m+3�  

=3(4m+1)

		  이므로 4k+1-1도 3의 배수이다.

		  따라서 n=k+1일 때도 성립한다.

	‌� Ú과 Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 4Ç`-1은 

3의 배수이다.�  50 %

⑵ 1+ 1
2Û`
+ 1

3Û`
+ y + 1

nÛ`
<2-;n!;    …… ①

	 Ú ‌�n=2일 때

	  ‌�    (좌변)=1+ 1
2Û`
=;4%;

	     (우변)=2-;2!;=;2#;

		  따라서 n=2일 때 ①이 성립한다.

	 Û n=k(k¾2)일 때 ①이 성립한다고 가정하면

		      1+ 1
2Û`
+ 1

3Û`
+ y + 1

kÛ`
<2-;k!;

		  n=k+1일 때

		      1+ 1
2Û`
+ 1

3Û`
+ y + 1

(k+1)Û`

	         ={1+ 1
2Û`
+ 1

3Û`
+ y + 1

kÛ`
}+ 1

(k+1)Û`

		      <2-;k!;+ 1
(k+1)Û`

 

		  이때 k¾2이므로 

		      [2-;k!;+ 1
(k+1)Û`

]-{2- 1
k+1

 }

		    =- 1
k(k+1)Û`

<0 

		  에서    2-;k!;+ 1
(k+1)Û`

<2- 1
k+1

		  즉,

		      1+ 1
2Û`
+ 1

3Û`
+ y + 1

(k+1)Û`
<2- 1

k+1

		  따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

	‌� Ú과 Û에 의하여 n¾2인 모든 자연수 n에 대하여 

①이 성립한다.�  50 %   

01 10 	 02 ④

03 주어진 등차수열의 일반항은 

    aÇ=31+(n-1)_(-5)=-5n+36

-5n+36<0에서

    n>36
5
=7.2

즉, 수열 {aÇ}은 제8항부터 음수이므로 첫째항부터 제

7항까지의 합이 최대이다.

대단원 평가하기 166~169쪽III

07	 ㈎ 2 ㈏ k+4 ㈐ k+4  ㈑ k+1

n=k+1일 때

1
1_3

+ 1
3_5

+ y + 1
(2k-1)(2k+1)

+ 1
(2k+1)(2k+3)

 

= k
2k+1

+ 1
(2k+1)(2k+3)

= k(2k+3)+1
(2k+1)(2k+3)

= (2k+1)(k+1)
(2k+1)(2k+3)

= k+1
2k+3

따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

Ú과 Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ①이 성립

한다. �  70%
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09	 20 	 10	 100

07	 68 	 08	 4 	

06 한 변의 길이가 3인 정사각형의 넓이가 9이므로

첫 번째 시행 후 남아 있는 부분의 넓이는

    9_;9*;

두 번째 시행 후 남아 있는 부분의 넓이는

    9_;9*;_;9*;=9_{;9*;}Û`

세 번째 시행 후 남아 있는 부분의 넓이는

    9_{;9*;}Û`_;9*;=9_{;9*;}Ü`

           ⋮

n번째 시행 후 남아 있는 부분의 넓이는    9_{;9*;}
n

따라서 12번째 시행 후 남아 있는 부분의 넓이는

    9_{;9*;}
12

=8Ú`Û`
9Ú`Ú`

이므로 옳은 것은 ②이다. 

11 �주어진 부분에 속한 점 중에서 x=10 y=x

O 1

1

10

2
3

2 3 10…

…

y

x

x, y좌표가 모두 자연수인 점

을 나타내면 오른쪽 그림과 같

으므로

x=1일 때,�  

    (1, 1)의 1개

x=2일 때,�  

    (2, 1), (2, 2)의 2개

x=3일 때,�  

    (3, 1), (3, 2), (3, 3)의 3개

   ⋮

x=10일 때,  �    

    (10, 1), (10, 2), (10, 3), y, (10, 10)의 10개

따라서 구하는 점의 개수는

    1+2+3+ y +10‌�=
10
Á
k=1

k=10_11
2

  =55

이므로 옳은 것은 ④이다.

14 192

12 ③	 13 ;2!1);	

15 ‌�n개의 직선에 1개의 직선을 추가하면 이 직선은 기존의 

n개의 직선과 각각 한 번씩 만나므로 (n+1)개의 새로

운 영역이 생긴다. �  

즉, (n+1)개의 직선으로 나누어지는 영역은 n개의 

직선으로 나누어지는 영역보다 (n+1)개가 많으므로

    aÇ*Á=aÇ+n+1 (n=1, 2, 3, y)

a£=7이므로

    a¢=a£+3+1=7+4=11

    a°=a¢+4+1=11+5=16

    a¤=a°+5+1=16+6=22

    a¦=a¤+6+1=22+7=29

16	 ②

17	 ㈎ > ㈏ aû` b+a bû̀

18	 �문제 이해 	 수열 {aÇ}은 첫째항이 1, 공차가 4인 등차

수열이므로 일반항은 �  

    aÇ=1+(n-1)_4=4n-3�  20 %

해결 과정 	  주어진 식을 유리화하면

    1
'¶aÁ+'¶aª

+ 1
'¶aª+'¶a£

+ y + 1
'¶aÁª+'¶aÁ£

  ='¶aª-'¶aÁ
aª-aÁ

+'¶a£-'¶aª
a£-aª

+ y +'¶aÁ£-'¶aÁª
aÁ£-aÁª �

 20 %

이때 수열 {aÇ}은 공차가 4인 등차수열이므로 

    aª-aÁ=a£-aª= y =aÁ£-aÁª=4

이다. 따라서

  
'¶aª-'¶aÁ
aª-aÁ

+'¶a£-'¶aª
a£-aª

+ y +'¶aÁ£-'¶aÁª
aÁ£-aÁª

  ='¶aª-'¶aÁ
4

+'¶a£-'¶aª
4

+ y +'¶aÁ£-'¶aÁª
4

  ='¶aÁ£-'¶aÁ
4 �

 
30 %

답 구하기 	  aÇ=4n-3에서 

    aÁ=1, aÁ£=4_13-3=49

이므로 주어진 식의 값은

    '¶49-'1
4

=7-1
4

=;2#; �
 
30 %

이때 a¦=-5_7+36=1이므로 SÇ의 최댓값은

    S¦= 7_(31+1)
2

=112

04 3 	 05 7  
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20	 문제 이해 	 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

    aû+bû=2k,  aûbû=3k�  20 %

해결 과정 	 aûÛ`+bûÛ`‌�=(aû+bû)Û`-2aû bû�  
=(2k)Û̀ -2_3k�  

=4kÛ̀ -6k�  30 %

답 구하기 	 따라서 구하는 값은

  
8

Á
k=3

(aûÛ`+bûÛ`)

  �=
8

Á
k=3

(4kÛ̀ -6k)

  �=
8

Á
k=1

(4kÛ̀ -6k)-
2

Á
k=1

(4kÛ̀ -6k)

  �={4_8_9_17
6

-6_8_9
2
}

-{4_2_3_5
6

-6_2_3
2
}

  �‌�=600-2�  

=598 �  50 %

21	 ⑴ aÁ=;2!;, aÇ*Á= 1
2-aÇ 이므로 

	 aª= 1
2-aÁ

= 1

2-;2!;
=;3@; 

	     a£= 1
2-aª

= 1

2-;3@;
=;4#; 

19	 �해결 과정 	 등비수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공비를 r라 

하면

	     aÇ=arn-1

aÁ+aª+ y +aÁ¼‌�=8에서

    a+ar+ y +ará̀ ‌�=a(1+r+ y +rá̀ )�  

=8� yy ①

aÁÁ+aÁª+ y +aª¼‌�=24에서

    arÚ̀ â`+arÚ̀ Ú`+ y +arÚ̀ á`‌�=arÚ̀ â`(1+r+ y +rá`)� 
=24� yy ②

②Ö① 을 하면

    rÚ`â`=3�  40 %

답 구하기 	 따라서 구하는 합은

    aªÁ+aªª+ y +a£¼�=arÛ̀ â`+arÛ̀ Ú`+ y +arÛ̀ á`�  

=arÛ̀ â`(1+r+ y +rá̀ )�  

=a(1+r+ y +rá`)_rÛ̀ â`� 
=8_3Û`�  

=72�  60 % 

	     a¢= 1
2-a£

= 1

2-;4#;
=;5$; 

	 따라서 일반항은

aÇ= n
n+1

 

으로 추측할 수 있다.�  40 %

⑵ aÇ= n
n+1

    yy ①

	 Ú n=1일 때

		      (좌변)=aÁ=;2!;

		      (우변)= 1
1+1

=;2!;

		  따라서 n=1일 때 ①이 성립한다.�

	 Û n=k일 때 ①이 성립한다고 가정하면

		      aû= k
k+1

 

		  n=k+1일 때

		      aû*Á= 1
2-aû=

1

2- k
k+1

 

		  = k+1
k+2

		  = k+1
(k+1)+1

		  따라서 n=k+1일 때도 ①이 성립한다.

	‌� Ú과 Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ①이 성

립한다. �  60 %  
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